

为社区治理聚智赋能

——衡水市桃城区河西街道探索基层矛盾纠纷多元化解新模式

□ 樊祺崇 韩乐心

“谢谢刘律师，多亏你给我讲了这么多法律知识，化解了我们楼上楼下的矛盾。”衡水市桃城区杨树社区居民小张因楼上漏水问题与邻居产生矛盾。经刘律师指导，双方温和协商解决了矛盾。刘律师是法学会基层服务站点分包杨树社区的法学会会员。法学会基层服务站点的法律服务受到居民好评。

这是衡水市桃城区河西街道为社区治理聚智赋能的一个缩影。河西街道以提升能力为基，以化解纠纷为本，以法治建设为魂，不断创新形式，提升矛盾纠纷预防化解质效。

传经授宝 提升为群众解纷本领

“在处理矛盾纠纷时，要保持冷静和耐心，倾听双方的声音，理解他们的诉求……”近日，在河西街道社区，桃城区婚姻家庭纠纷调解委员会主任王金强以自身调解过的典型案例导入，为现场学员传授调处矛盾纠纷的方法。大家表示，此次课程贴近日常实际，具有很强的针对性和实用性。

为提升社区干部队伍专业素养和服务能力，河西街道开设“社区治理学院”。“社区治理学院”结合社区治理工作需求，邀请区法院、区婚姻家庭纠纷调解委员会等单位工作人员讲解矛盾调处的经验做法、相关法律法规，推动社区矛盾纠纷预防化解质效不断提升。

为增强在校大学生的护眼意识，近日，石家庄市新华区人民检察院组织干警走进高校开展爱眼宣传。干警们结合生动的案例向同学们讲解了如何识别和防范隐形眼镜及视力矫正市场的不法行为，指导大家正确选择和使用相关产品，理性对待视力矫正，避免盲目跟风，以期提升大家的法律意识和自我保护能力。

闫红 张园政 摄



本报讯 (高海霞)为推动人社劳动用工政策红利直达快享，帮助广大企业正确理解政策、充分运用政策，持续优化全县营商环境，日前，高邑县人力资源和社会保障局开展劳动用工法律法规政策进企业宣讲活动。

本次活动坚持线下宣讲与线上推广相结合，聚焦企业关切，对接企业需求，以“企业点单、政府上菜”模式，促进企业用足用好人社政策。10月25日，县人社局特邀市人社局专业人士和相关领域法律专家在某饮品企业，开展劳动用工法律法规政策集中宣讲，来自10余家企业代表60余人参加活动。授课人员就《新时代河北省和谐劳动关系单位评价认定办法(试行)》进行了深入解读；授课律师就规章制度的制定、劳动合同解除与终止进行了详细的解读，并与职工进行了互动交流，进行了一对一辅导解答。听课人员表示，这次宣讲将聚焦维护职工合法权益，积极构建和谐劳动关系，对企业和职工都很有帮助，希望以后多组织这样的活动。

县人社局相关负责人表示，下一步，该局将持续推动优化营商环境，深入企业广泛宣讲劳动用工政策、收集问题建议，不断提升政策宣传和政策制定的针对性、实效性，同时，将各项劳动用工法律法规政策汇总成“政策包”，通过微信公众账号等渠道公开，便利职工企业相关学法用法等需求，着力优化人社领域营商环境，助推县域经济社会高质量发展。

轿车高速上自燃瞬间烧成“空壳”

高速交警提醒：行车前务必检查车况

□ 杜丽娟

10月18日11时，高速交警安大队接警，京藏高速公路内蒙古方向186公里附近一辆轿车自燃，火势较大，情况危险。接警后，民

警紧急赶往现场，同时通知消防、养护、路政、清障部门前往现场救援。

民警及消防等救援部门赶到事故现场后，小轿车火势汹汹，浓烟滚滚，幸运的是，驾驶员及乘客已安全

躲至护栏外，并未受伤。民警及时做好后方预警，确保道路安全，消防部门立即开展灭火工作。五分钟后火势逐步得到控制，十分钟左右明火被完全扑灭。着火现场虽然没有人员伤亡，但小轿车损坏严重，驾驶

员更是惊出一身冷汗。

据了解，驾驶员驾驶小轿车行驶至此路段时突然听见车辆有异响，他感觉到不对劲儿，立即将车辆停在应急车道。下车后，驾驶员看到车辆前机盖开始冒烟，打开后发现已经起火，火势迅速蔓延，很快吞噬整个车辆，于是拨打报警电话求助，但具体车辆起火原因他也不清楚。民警联合救援部门清撤完现场后，对驾驶员进行了安全教育，并提醒其行车前一定要检查好车况，确保安全行驶。

唐秦两地检察机关开展异地帮教协作

助迷途未成年人走好回归路

本报讯 (赵东颖)为更好地开辟能附条件不起诉未成年人考察帮教工作，帮助涉罪未成年人回归社会，近日，唐山市路北区人民检察院与秦皇岛市海港区人民检察院共同签署了附条件不起诉异地协作监督考察协议，对一名附条件不起诉的涉罪未成年人开展为期六个月的监督考察帮教。这也是路北区检察院首例附条件不起诉异地协作帮教案。

工作中，路北区检察院依法对一起掩饰、隐瞒犯罪所得案件中的

涉罪未成年人适用了附条件不起诉，考察期为六个月。鉴于该涉罪未成年人户籍所在地、现住址均在秦皇岛市海港区，为能让其更好回归社会，不影响其正常生活，进而实现更好的帮教考察效果，路北区检察院主动作为，积极与海港区检察院取得联系，协商委托海港区检察院代为开展异地帮教考察工作。

海港区检察院接到委托后，对该涉罪未成年人的成长经历、犯罪原因、悔罪表现、工作情况及监护情况进行全面细致了解，并讯问了该涉罪

未成年人，同意接受路北区检察院的委托，负责其附条件不起诉考验期内的考察帮教工作。随后，路北区检察院分管副检察长、承办检察官到海港区检察院，共同确定了帮教方案，签署了《附条件不起诉异地监督考察协议》，成立了监督考察小组，商定定期通报帮教考察情况。

协议签署后，两院共同向涉罪未成年人宣布并送达了附条件不起诉决定及监督考察协议，要求涉罪未成年人按照规定积极参加考察小组安排的公益劳动、普法活动，每月

向考察小组汇报思想动态，促使其做到知法、守法。

路北区检察院相关负责人表示，近年来，该院积极开展对附条件不起诉未成年人的行为矫正、法治宣讲、心理健康辅导、亲职教育等考察帮教工作，积极促进涉罪未成年人知错、改错，回归学校、社会。该院将以此次异地帮教作为契机，最大程度为涉罪未成年人提供更个性化、人性化、更优质的帮教方案，助力涉罪未成年人重归正途，切实提升帮教工作质效。

沧县检法两院建立协作配合机制 提升联动效能 纵深推进民事执行监督

本报讯 (李天 李惠娴)

为贯彻落实民事执行监督专项活动部署，进一步强化检察机关对民事执行活动的全程监督，10月15日，沧县人民检察院联合沧县人民法院召开专题座谈会，就加强协作配合机制协作、深化民事执行监督等问题进行了深入研讨，并签署文件，建立协作配合机制，提升司法联动效能。

会上，检法两院共同签订了《关于加强民事执行监督与检察监督协作配合的意见》，建立民事执行监督专项活动信息共享平台，在建立信息共享、联席会议及执行和解等检执衔接机制方面作出具体规定，规范和细化了双方在促进民事执行工作中的职责，并进一步明确了在办理涉及促进双方当事人达成和解、执行争议较大可能引发信访问题的案件中加强协作配合的规定。双方表示，将以此次专项活动为契机，充分发挥数字红利，加强沟通协作，推进司法规范化建设，切实提升民事执行案件质效，共同回应人民群众关切，努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义。

精准预警抓早打小 宣传引导群防群治

顺平县多举措筑牢金融安全“防火墙”

本报讯 (王兴媛)

今年以来，顺平县着眼维护金融安全，保障群众合法权益，积极健全网格体系，加强金融监管，健全金融风险预防、预警等工作，畅通银企对接，多形式、多层次开展防范金融风险宣传活动，坚决筑牢金融安全“防火墙”。

顺平县抓早打小，织密金融预警“监测网”。该县坚持和发展新时代“枫桥经验”，将防范金融风险纳入基层治理范畴，建立起由948名网格员组成的“县—乡—村”三级防范金融风险工作队伍，实现237个行政村全覆盖。广大网格员凭借人熟、地熟、情况熟的优势，进村入户，开展处置非法集资宣传，广泛搜集信息，做到早发现、早介入、早化解，筑牢群防群治的“第一道防线”。

顺平县推动政银携手，搭建金融惠企“连心桥”。按照“政府搭台、银

企协作、信息共享、互利共赢”原则，该县充分发挥“桥梁纽带”作用，深化“政银企”常态化联动，让银企对接更顺畅。该县在县行政审批大厅设立“顺平县首贷续贷中心”，组织县内6家银行机构集中入驻，构建一站式金融服务场景，提高融资对接效率，助力解决企业融资难题。

顺平县多渠道推动金融宣教“全覆盖”。该县坚持“线上+线下”两端发力，依托防范非法集资“县—乡—村”三级宣传阵地，不断提高宣传教育的广泛性、针对性和有效性。该县以非法集资宣传月、金融教育宣传月等系列宣传活动为重点，充分运用电视广播、“两微一端”等线上宣传媒介，动态开展系列集中宣传活动，传播防范非法集资相关政策知识，持续营造群防群治、全民抵制的浓厚氛围。